

打赢反腐败攻坚战、持久战，离不开全党上下齐心协力，离不开群众鼎力支持，更离不开一支忠诚、干净、担当的纪检监察干部队伍。

“提质强纪”

打造纪检铁军

记者 董小芳 通讯员 甬纪轩 文/摄

近年来，我市纪检监察机关严格落实“三转”要求，聚焦主业，深入推进纪检监察体制改革，全面实施派驻机构全覆盖，党风廉政建设和反腐败工作取得了新的重大成效，为全市经济社会发展提供了坚强的纪律保障。

但是，面对新形势，个别纪检干部还存在着思想观念不适应、工作方式方法不适应、能力素质不适应等问题。加强队伍建设，打造纪检铁军，是全市纪检监察系统一个永恒的主题。

为加强对纪检干部的党性考验、实践锻炼和能力培养，近年来，市纪委持续开展了全员“大培训”、理论“大论坛”、业务“大比武”、岗位“大练兵”活动。今年3月，市纪委又在全市纪检监察系统启动“提质强纪”工程建设，与“两学一做”学习教育相结合，将“提质强纪”作为今年纪检干部队伍建设的重要载体和抓手。

“我们启动‘提质强纪’工程，就是要坚决遵循总书记的指示，落实夏书记‘八个不要’的要求，牢固树立‘忠诚高于一切、干净压倒一切、担当检验一切’的理念，切实加强自身建设。”市委常委、市纪委书记李会光说。

A 学习教育树 铁心

“信访举报工作是纪律审查工作的第一道程序，是纪检监察机关获取信息和问题线索的主要渠道，是纪检监察机关的基础性工作……”

6月21日上午，市行政中心会议室，应全市纪检监察系统近700名干部的点题，来自市纪委信访室主任童华强的一堂业务讲座拉开了“点题培训”的序幕。一名来自基层的纪检干部课后感慨：“原来培训无法顾及每个人的需求，现在由我们自己来‘点题’，针对性更强，学习效果也更好。”

这是市纪委创新形式、着力提升干部能力素质的一项举措。截至目前，市纪委已开展3期“点题培训”，近2000人次参与。

“违纪必究态度明，任你违犯行为狡。处分种类有五款，两警三党应知晓。组织违犯难脱逃，处理措施两条路。严重警告一年半，期内职务升不了……”日前，因一首七言律诗版的“条例”总则解读，市纪委监委干部陈立蒙成了“网红”。

这缘起市纪委推行的“品书会”活动，希冀通过分享、交流、学习，推动纪检干部自觉对标达标、作出表率，争当忠诚、干净、担当的合格纪检人。

“品书会”与“点题培训”

一样，是我市纪检监察系统大力开展学习教育、“精准化”推动“提质强纪”的一个缩影。

根据《全市纪检系统“提质强纪”工程实施方案》部署，专题学习教育作为基础的第一步，被摆在“提质强纪”的重要位置。全市各级纪检监察机关坚持学习教育，充分利用纪检讲坛等载体，做到学习内容菜单化、学习方式灵活化、学习对象全面化。

“怎样操办婚丧喜庆事宜才算违规？参加同学会的活动是否都视作违规？诫勉谈话与纪律处分、组织处分是什么关系……”这是镇海区纪委“十分钟话案审”专栏内的内容，其围绕监督执纪过程中遇到的疑难问题、具体问题，以短小精炼、条目清晰的解读方式，提升监督执纪水平。

在宁海，今年5月以来，开展党性教育和纪检业务研讨交流等相关学习教育系列活动如火如荼；江东区纪委则开设了“人人讲坛”，采取一人一专题、一月一开讲的形式，讲业务、晒专长、谈感受，使其真正成为纪检监察干部的“练兵场”和“加油站”……更多形式丰富的学习教育在甬上纪检监察系统风生水起。

市纪委举办“廉政卫士 纪检风采”演讲比赛



纪检监察干部深入一线倾听群众意见

“有些纪检干部的综合业务素质整体上还有欠缺、派驻机构相关的管理制度和实施细则还不够完善、少数基层纪检干部履职责效需进一步提升……”

近来，这样的自查自纠“找短板”，已成我市纪检监察系统内的“新常态”。

“找短板”的重要标准，主要是对照纪检干部的“八个不要”的要求。“‘八个不要’，指出了纪检干部存在的共性问题。‘提质强纪’，拉高标杆、补齐短板至关重要。为此，市纪委提出要对照‘八查八问’，坚持问题导向，查问题、找短板、抓整改，全面提升纪检干部的政治素质和业务能力。”市纪委副书记、



B 拉高标杆壮 铁骨

监察局局长王霞惠说。全市纪检监察干部要聚焦短板，把自己摆进去，人人自我梳理，人人自查自纠，人人撰写自查报告和整改材料，深入查摆，立行立改。

同时，各级纪检监察机关还注重联系发生在纪检监察系统的反面典型案例，突出强调纪检干部要深入查找自身在思想观念、能力素质、方式方法、工作作风等方面存在的“短板”，促使纪检干部增强履职责任。今年初，市

纪委组织集体学习了《党的十八大以来查处严重违纪监察干部忏悔录和剖析报告汇编》，要求纪检监察干部全面自我对照，从严自我要求，做到常律己、用好权、慎交友、严治家。

各县（市）区和市纪委派驻机构也纷纷出台举措，推进纪检干部拉高标杆补短板。

“严禁在巡查工作中当老好人，无所作为”“严禁越权批办、催办或干预有关单位的案件处理等事

宜”……这是北仑区结合“八查八问”列出的纪检干部“负面清单”，为纪检干部划出了“红线”。

慈溪市纪委“六比六看”，梳理全市纪检监察队伍存在的共性问题和个性问题，“一人一单”，集中整改；在余姚，纪检干部列出“问题查改套餐”，结合民主评议机关中反馈的意见建议，以查促改；鄞州区纪委建立了纪检干部综合研判常态化机制，及时了解纪检干部工作圈、生活圈、社交圈等情况，发现并纠正苗头性、倾向性问题；驻市委宣传部纪检组、驻市商务委员会纪检组深入开展“四查”活动，通过群众提、自己找、上级点、互相帮和集体议，梳理问题及风险点，提高整改效果。



C 实践锤炼磨 铁掌

今年以来，全市各级纪检监察机关进一步搭建实践锻炼平台，创造条件，多途径、多方式建设高素质干部队伍，通过多种实践形式，坚决把能力和素质“提”起来，全面提升监督执纪问责能力。

“上挂下派”是其中一种形式，“大比武”也是其中一种。

前不久，奉化市纪委10名纪检监察干部经历了一场特殊的“面试”。一进会场，他们就要求脱稿介绍，不仅要谈活动方案，还要谈谈对化解越级上访的想法和思考。

从市纪委的“十项技能大比武”到奉化的这场“面试”，“大比武”从市里延伸到了基层，从“全员大比武”拓展到了“精准着力”。

为真正提升纪检干部的业务能力、破解工作难题，各级纪检

纪检监察干部形成勤学习、善思考、有作为的氛围。

以江北区为例，通过“转、走、学”活动，全区纪检监察组织累计走访工作一线150余次。广大纪检监察干部带着问题，走出办公室，走入一线，实现了由“浮在表面”向“沉到一线”的转变。大量的走访、交流、检查，增强了纪检监察干部发现问题、处理问题、解决问题的能力。



纪检监察干部“品书会”活动



D 建章立制守 铁纪

公务接待等，健全20多项内部管理制度，强化对纪检机关内部人、财、物、权的管理、监督和制约；建立健全支部生活日等各项制度和考评制度，加强党组织和党员队伍建设；建设全市纪检监察干部综合信息系统，力求在动态中及时、准确地掌握纪检监察干部的基本情况。

《问责条例》的出台，释放出“有权必有责、有责要担当、失责必追究”的明确信号。纪检监察机关更应该通过创新体制机制、健全法规制度、强化自我监督，坚决把纪律和规矩“挺”起来、“严”起来。”市纪委副书记、监察局局长王霞惠说。

近年来，市纪委围绕干部考勤、重大事项报告、财务报销、

一起、查处一起，并严肃追究主体责任和监管责任、领导责任。同时，加强对纪检干部八小时外的管理监督，督促纪检干部严格落实中央八项规定精神，时刻坚持把纪律挺在前面。

各县（市）区和市纪委派驻机构也不断在探索制度机制上下功夫。

海曙区对全区纪检监察系统原有制度进行清理，“瘦身”的同时完善考核评价、管理监督等制度；象山县堵漏建制，完善《象山县纪检监察干部职业道德规范》等制度，同时以考核为导向，提升乡镇街道纪（工）委和派驻机构队伍履职能力；驻市委组织部纪检组试行了《纪检组与驻在单位双向情况通报制度（试行）》《纪检组日常信访举报核查办法（试行）》等4个工作制度，促使执纪监督工作有了规范化保障。

“建章立制，让纪检干部置身制度的约束之中，推动全市纪检监察干部队伍在能力素质、工作作风、工作成效等方面有了明显提升，‘提质强纪’成效初现。”李会光说，“纪检干部是公务员，但又不是普通的公务员，一定要约束更多、要求更高、管理更严。全面从严治党永远在路上，加强纪检监察干部队伍建设也应永远在路上。”